

ПРОЕКТ НА ТЕМУ

«Сотский Николай Николаевич»

Учитель: Становова

Елена Александровна

МБОУ «ЦО №39»

Выполнили: Пивоварова

Анастасия, Кузнецова

Виктория

город Тула 2023 год.

Кто такой Сотский Николай Николаевич?

*Николай Николаевич Сотский
– ветеран университета,
один из старейших
преподавателей Тульского
государственного
педагогического
университета (ТГПУ),
проработавший в вузе более
сорока лет.*



Военные годы



Фронтной путь оказался нелегким, но славным.

Свидетельство этому – орден Отечественной войны I степени и медали. Ответственность, жизнелюбие, верность долгу – качества фронтовика. Ему пришлось пережить трудное отступление, вести боевые действия в составе партизанского отряда. А затем, долго лечиться после ранения.

В 1941 году после первомайского парада на Красной Площади полк был направлен в подмосковный военный лагерь Алабино. В 1-ый день войны полк отправился в Москву, но в казармы не пустили. Получили военное снаряжение в ангарах, где стояли мотоциклы. На 3-ий день войны, 24 июня, на мотоциклах по Москве направились на Белорусский вокзал, оттуда по железной дороге полк был выдвинут к Минску. В Смоленской области был создан партизанский отряд «За Родину!». В составе этого отряда Николай Николаевич воевал до февраля 1943 года, когда отряд соединился с нашими частями под Смоленском в Вязьме. Николай Николаевич снова был направлен на фронт в качестве стрелка отдельного батальона. 11 мая 1943 года был тяжело ранен. Лежал в Московском госпитале, а затем в госпитале в Киров.



Награды

Орден Отечественной войны I степени, медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», значки «Отличник народного просвещения», «Отличник народного просвещения СССР», «За отличные успехи в работе».



Из воспоминаний ветерана

25 июня 1941 года перед Смоленском наш первый эшелон был обстрелян немецкими самолётами. Высадились мы на станции Орша и выдвинулись своим ходом в направлении Минска. До Минска не дошли, т.к. на 6-й день войны Минск был захвачен немцами. Тогда наш полк направился в сторону Витебска. Немцы не покидали неба, бомбили без перерыва. Наших самолётов не видно было в течение первого месяца. Только потом узнал из официальных сводок о том, что 1200 наших самолётов были разбиты в начале войны – разрушенные аэродромы и подбитые самолёты видел собственными глазами. 27 бомбардировщиков в сопровождении «мессеров» (истребителей) бомбили Витебские заводы... Между Оршей и Витебском в течение трёх дней наш полк вместе с танкистами вёл бой с немецкими танковыми частями, наступавшими на Витебск. Это танковое сражение вошло в историю как «Лепельский контрудар». Наши войска отбросили немцев и нанесли им значительный ущерб. Поскольку силы были неравными, нам пришлось отступить. Немцы захватили Витебск 11 июля. На пути к Смоленску наша часть, как и многие другие, попала в окружение... Немцы применяли тактику «котлов». Первой попала в «котёл» 30-тысячная группировка под Брестом. Единой линии фронта не было. Настоящие бои начались только на подступах к Смоленску. Пытались вырваться из окружения, но немцы опережали.

Профессия Николая Николаевича

По учебнику физики, одним из авторов которого стал Николай Николаевич, уже много лет учатся десятиклассники многих российских школ. Именно создание школьного учебника сам Николай Николаевич считает своим главным профессиональным достижением:

Его задача заключалась в том, чтобы точно и доступно изложить научные истины. И тут очень важен опыт преподавания физики в школе и чтения лекций в вузе. Противоречие между языком школьной и вузовской физики я отметил, когда начал работать в школе, – вспоминает Н. Н. Сотский. – Одни и те же понятия объяснялись очень по-разному. В течение многих лет я работал над этой проблемой, возглавляя тульское методическое объединение учителей физики. Итогом поиска нужного языка стал учебник, который выдержал уже более двадцати изданий, последние – в серии «Классический курс» издательства «Просвещение». Сотским написан раздел «Механика».



Николай Сотский как учитель

Лекции Николая Николаевича по механике были очень лаконичны и логичны. Он применял собственные подходы, умел просто объяснить сложный материал. Это умение легло в основу еще одного учебника. Случай, когда преподаватель немосковского вуза становится автором школьного учебника – редкость. Тульский государственный педагогический университет им. Л. Н. Толстого может гордиться таким выпускником и преподавателем.

**Вот, что мы смогли узнать о Николае
Николаевиче. К сожалению,
информации о нём не так уж и много,
как хотелось бы.**

**Мы гордимся тем, что такой великий и
выдающийся человек жил и даже
преподавал в Тульском институте.**